浅谈人文素质培养对手术室护士综合素质的影响
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【摘要】目的  探讨与分析人文素质培养对手术室护士综合素质的影响。方法  通过对暨南大学医学院附属第四医院广州市红十字会医院手术室的医护现状进行分析，了解医护人员在对患者给予护理时所需承担的角色，总结出手术室医护人员所需具备的人文素质。结果  良好的人文素质可提高手术室医护人员的综合素质，降低因护理失误而出现的医疗事故，提高患者对医护人员的满意程度，提升医院的整体形象。结论  对手术室医护人员进行人文素质的培养是提高其综合素质的重要环节，需给予重视。
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手术是患者取得康复的一种特殊手段，患者在手术前其心理与生理均会产生一些不良的反应，医护人员若不及时有效的减少不良反应对患者的干扰，则会加大手术的难度，影响手术的顺利完成，使得患者术后的康复及生活质量严重受到影响。近年来，随着我国医学护理模式的不断改变，医院之间的竞争日趋激烈，人们以渐渐接受 “以患者为中心”的整体护理模式[1]。患者极其家属在选择医院就医时，不仅要考虑到医院的医疗质量情况，还需考虑到医院的整体护理水平。手术室作为一个为患者提供手术治疗与抢救的科室，其手术质量及医护护理对患者术后的诊断与预后处理有着巨大的影响。为了提高手术室医护人员的护理水平，探讨人文素质培养对手术室医护人员的影响，本文对暨南大学医学院附属第四医院广州市红十字会医院的手术室的医护现状进行分析，并分别从以下方面阐述人文素质对医护人员的影响与要求。
1 护士承担的角色
患者在手术前因对手术的未知性及环境的陌生极易产生一些不良的心理情绪，患者的不良心理情绪则会直接影响到手术麻醉的效果，从而对手术的完成造成一些负性的影响。手术室医护人员在对患者进行护理时需了解患者在生理、心理等方面上的变化，并进行有针对的引导患者，从而降低患者在手术时的不良反应，确保手术的顺利完成。医护人员在对患者进行观察、引导时主要承担着以下角色。
1.1 计划者的角色
手术室医护人员在对患者进行护理时，需仔细阅读患者的病历，了解患者的病情发展情况，从而对患者的健康状态有个基本的了解。术前医护人员还需根据患者的家庭环境、文化环境、经济环境等方面来制定一个详细的、有针对的护理计划。
1.2 学习者的角色
现代化医院精密仪器以及先进设备的引进、使用，新的医学模式及临床治疗方式的不断更新及改变，为护士的继续学习提供了广阔的前景和平台。并且随着医学上对各病种的重新认识，各种学科的不断融合，使得手术的难度越来越高，手术样式越来越多。
手术室因涉及的学科较多，知识面较广[2]，故对手术室医护人员的要求较高，其不仅需掌握基本的护理理论知识与技能，还需掌握与了解各科室的相关知识。手术室的医护人员只有通过不断的学习与技能操作，来熟悉每个手术的过程，了解其难点，从而对各种新型的仪器及材料有个较好的控制能力，而更适合临床所需。
1.3 沟通者的角色
良好的沟通能力是拉近护患之间距离的最好方式[3]，患者在术前因为手术的不确定性而极易产生各种消极的负性心理情绪，而这些不良的心理情绪则会直接影响到手术麻醉的效果，从而使得手术的顺利完成受到影响。此时医护人员需主动的与患者进行沟通，并根据患者的心理情绪进行有效的引导，从而降低其不良心理情绪对手术的影响。
术前医护人员还需向患者及其家属讲解相关的注意事项，让患者做好相关的术前准备，并用简单、易懂的语言向患者及其家属讲解此次手术的目的，让其了解此次手术的重要性与必要性。对极度不安的患者，医护人员可以多讲解一些成功的案例来缓解患者的心理情绪或与患者聊些其它的话题来消除患者的紧张心理情绪。
1.4 护理操作者的角色
手术室的护理工作因责任重、压力大、工作多等因素需要护理人员时刻处于高度紧张的状态，再加上在手术室因极易出现一些其他的不确定状况，使得手术室医护人员在护理时不仅需严格的做好各种术前准备，还需要有敏锐的观察力、感知能力及应变能力，从而能对患者的病情变化做好相应的护理准备，并告知医师，确保手术的顺利完成。
手术室医护人员需严格的按照相应的规章制度来进行操作，并严格管理好手术器材的运用，在遇到突发状况时需冷静、认真、积极的与医师进行配合，确保患者的生命健康不受到影响。术后，医护人员还需对此次手术护理过程进行分析与评价，对此次不足之处需进行改正，从而不断的提高自身的护理水平、累劫护理经验。
1.5决策者与协调者的角色
手术室医护人员对患者的相关资料均有详细的了解[4]，故在制度护理计划时需根据自己的专业技能与知识来制定合理的护理方案，对手术时会遇到的相关难题可与各科室进行沟通、协商后，做出相应的解决方案，总之，医护人员的护理方案对手术是否能顺利完成起着决定性的作用。
1.6教育者的角色
手术室医护人员作为一个专业的工作人员，对患者及家属所提出的疑问，需用简单、易懂的语言进行简答，从而消除患者及家属的疑虑，并根据患者的病情对患者及家属进行有针对的健康教育，让患者及其家属对其病情、手术有个基本的了解，让患者及其家属能更好的面对手术，从而更好的配合医护人员的工作。
对经验不足的医护人员需起到带教老师的作用，根据自己丰富的经验与专业的技能向其讲解手术中可能出现的问题，让其做好相应的心理准备与解决方案，避免在手术时因经验不足而出现慌乱。
1.7 患者利益保护者的角色
医护人员在对患者给予手术治疗时需严格遵守自己的职业道德与相关规则，避免患者在治疗时出现不合理用药、违规操作等情况的出现。医护人员需以患者的角度来时时刻刻为其考虑，从而为患者提供一个安全、有效的手术环境。对涉及患者个人隐私的问题，医护人员需根据自己的职业道德操守为患者严格守秘，禁止与其他人员闲谈与患者有关的话题。
2 手术室医护人员具备的相应素质要求
医护人员良好的综合素质，不仅表现在工作时的仪表风度、言谈举止，还能反映医护人员的道德素质、业务休养等[5]。
2.1 身体素质
手术室因具有工作繁忙、任务重、压力大、精神高度集中等特点，医护人员在对患者进行护理时，良好的身体素质是胜任该工作的必要条件。医院也需通过对工作环境的改善、上班时间的合理安排来缓解高集中、高压力、高紧张的工作环境对医护人员身体的影响。手术时，医护人员因在对患者进行护理时，频繁的与患者体液、血液进行接触，故医护人员需做好自身的防护准备，避免造成手术室感染的现象发生。
2.2 心理素质
手术室因工作环境特殊，常需抢救病情危重的患者，故医护人员在对患者进行护理时需高度的集中精神来配合医师顺利的完成手术。手术过程因具有较强的连续性、突发性、多变性，使得手术室医护人员在护理时极易出现心理疲劳、心态不稳等状态，尤其是年轻的医护人员因对突发状况的应对能力较差，极易出现紧张、慌乱的不良心理，从而使得其思维判断能力、行为准确能力受到影响，而造成事故的发生。故手术室医护人员在平时需加强对其心理素质的培养、加强其对环境的适应能力、耐受能力、应变能力及克服其心理紧张对护理时的影响，医护人员还需在工作之余进行适当的减压、放松与休息，从而确保医护人员在对患者护理时能有个较好的健康心理状态。
2.3慎独精神
手术室是医院感染率高危的科室之一，为了控制手术室感染的发生率，医护人员需提高护理质量来确保患者及自身的健康安全。医护人员在进行无菌操作及消毒时，需严格按照相应的规章制度来逐步进行操作，认真对待每台手术与每项护理工作，切勿为了方便而漏掉任何一步。医护人员在对患者进行护理时，需严格遵守职业道德与操作流程，以高度的责任心来为患者把握好每一关，切勿因工作马虎或虚假而使得患者的生命健康受到影响。
2.4协调能力与奉献精神
手术室因涉及科室较多，工作范围较广，医护人员在对患者进行护理时需要从多方面来协调，从而避免在工作时出现失误或矛盾。另外，医护人员在护理时还需时时以患者的角度来考虑，把患者的利益及生命健康放在首位，从而提高患者对医护人员的满意程度。
2.5协作精神
手术的顺利完成需要多个护理人员及医师的精心配合，医护人员在手术时需要有良好的协作精神，协作医师做好一切的术前准备及手术中所需要的器材，在传递器械时需快、准、狠，避免因传递的失误而浪费手术时间或造成自伤或他伤。
2.6 与患者沟通的能力
患者在手术前后会有明显的心理变化，多以焦虑、紧张、恐惧、不安等负性心理情绪为主，医护人员需多积极、主动的与患者进行沟通，从而缓解患者的不良心理情绪，并多倾听、观察患者的所需，对于能满足的要求需尽量满足患者，让患者在手术时能以一个平和的心情进行手术。
2.7 自我调节能力
手术室因工作压力大、责任重使得医护人员在护理时易出现紧张的心理情绪，良好的自我调节能力不仅能有效的缓解医护人员的紧张心理情绪，还可以加强自己的抗压能力，使自我的心理素质提高，从而在面对突发状况时，能有效的、准备的给予判断与处理。
3 小 结
随着我国医学科学、护理科学的不断发展与进步，人们对护理的认识与要求也越来越高。手术室医护人员在对患者进行护理时需以患者为中心，根据患者的生理、心理、文化、经济、社会等方面来进行有针对的、全方位的护理服务。尤其是患者手术前后的心理变化会直接影响到手术的成效，故医护人员需仔细、认真的观察患者的心理变化，并有针对的进行指导来缓解其不良心理情绪对患者的心理影响。手术室因工作环境的特殊性，使得其对手术室的医护人员要求更高，医护人员不仅需要有较高的责任感，还需不断的自我学习来提高自身的专业知识与操作技能，从而在对患者进行护理时能熟练的进行操作。
综上所述，手术室医护人员的人文素质的培养是提高自身综合素质的重要环节，是确保手术顺利完成的必备条件，是提高术后疗效、提升医护整体形象的重要步骤。
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