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【摘要】本文针对目前大学生能力素质培养现状的不足，提出建立开放性实验室的培养模式，并结合教学实践的实际情况探讨其可行性，从而提高学生自主学习能力、分析问题与解决问题能力、创新能力等综合素质，以适应新世纪培养人才的需要。
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随着现代社会发展需要，开放性实验教学模式是高校实验教学改革的发展方向。传统的实验教学模式严格按照教学计划安排实验教学，大部分实验课程仍以验证性实验为主，使学生掌握基本操作与原理，但缺乏分析、设计、创新能力的培养，难以适应新时期人才培养的要求[1，2]。而开放性实验教学是针对传统的实验教学弊端，开设设计性、综合性实验项目，以学生自行设计为主，发挥学生潜能，对于提高教学质量，培养学生独立自主与综合实验能力起积极作用。以下将结合目前实验教学存在的问题提出几点建议。
1 实验教学存在问题
1.1 传统教学观念
由于长期受传统教育模式的束缚和影响，理论知识成为重中之重，在高校教学过程中过于重视理论知识的传授，把理论教学作为主要手段，而把实验教学目的局限于验证某些理论，仅使学生掌握基本操作与原理，忽视对学生综合能力的培养，致使学生缺乏自我培养能力的主动意识，动手能力较弱，不能灵活的学以致用。
1.2 教学模式陈旧
由于实验教学内容围绕理论教学授课范围，根据教学计划制定，在大纲范围以外的实验很少甚至没有开设，造成实验内容单一，且内容基本不作更新，实验项目、实验步骤均已知，导致实验室教学以及管理工作均局限于教学进程，教师按计划完成教学，学生按计划完成规定的实验任务，缺乏自主设计与完成实验的综合能力培养，学生难以深入探索与发现问题，更难以发挥潜力[3]。
1.3 组织与管理单一
随着科学技术发展，新型交叉学科增加，学科间相互融合度增大，如果采用传统的单一管理模式，则容易造成实验室的重复建设与仪器设备的重复购置，难以合理配置与充分利用资源；技术人员分散且知识结构单一，难以调动师生积极性以及发挥各专业的学科优势，缺乏建设开放性实验室及培养创新型人才的活力。 
2 实验教学体系改革
实验教学是以学生掌握知识和基本技能为前提，建立系统传授与探索研究相结合的实验教学新体系，包括更新教学内容，改进教学方法，以学生为主体发挥其潜能，结合专业特色与学生兴趣开展学生独立自主创新性实验，实现多元化实验室管理，培养学生获得知识的能力。
2.1 建立开放性实验教学模式
根据高等教育发展趋势合理设置各类实验课，减少验证性实验，开设设计性、综合性实验，逐步形成稳定、科学的实验课体系[4]。开放性实验教学着重体现在内容与形式上，老师鼓励学生积极参加各种实验技能竞赛，同时加强校企联合，为培养学生基本素质提供平台。 

开放性实验室建设体现仪器设备、人才以及资金共享的优势[5]。仪器设备：集中资金加大设备投入，根据合理分配原则购置常规或特殊仪器设备，师生使用前须申请并经过培训，管理员定期日常维护，发挥仪器设备共享优势。人才：建立多元化师资队伍，分配人员承担实验教学、项目研发与管理工作，发挥教师基础知识、专业前沿研究与统筹管理的能力，实现教学、科研与管理协调发展。资金：主管部门要将传统模式中的分散资金集中统一规划，在保证教学基础上加大对师生科研活动的投入，确保开放性实验教学模式的发展。 
2.2 教学内容改革
目前，实验教学内容陈旧，演示性、验证性实验项目偏多，综合性、设计性实验很少，实验教学与社会生产脱节，缺乏时代感。教师可以根据教学目标，建立开放性实验教学平台，更新实验教材，编写开放性实验教学计划，整合实验内容，将实验内容分为必做与选做实验，增设设计性、综合性实验项目。学生在完成大纲规定的必做实验以外，根据自己专业、兴趣选择大纲以外实验题目。鼓励学生参与教师科研课题，在教师指导下自行设计方案与独立完成实验，从而培养学生独立创新意识和综合实验技能。
2.3 教学方式改革
传统的实验教学是实验教师根据实验教材的目的、方法、步骤等内容讲解，学生按指导书在教师讲解下完成实验，仅停留于掌握实验原理与基本操作，缺乏受启发教学，学生主动性得不到发挥，不利于学生个性培养。开放式实验教学要体现以学生为主体，教师启迪与指引的作用。教师摒弃全程讲解，鼓励学生以小组为单位主动参与实验全过程，包括设计方案，通过实验录像自学，教师纠正错误操作，启发学生思考问题，鼓励学生解决问题，在必要时给予相关指导。
除此之外，积极开展大学生课外实践活动，鼓励学生参加省、市、校级的系列科技竞赛，学校设立“学生科研立项”基金，以学生名义申报课题项目，独立撰写课题申报书，经基金会审核后立项，学校支持研究经费，学生在导师指导下开展实验研究，将结题报告以及实验成品送审，参加系列科技竞赛或与相关企业合作，实现由小试向中试放大。从而充分调动学生积极性，实现新世纪人才培养的模式。
2.4 激发学生兴趣
传统实验基本是验证性实验，属于直接获得知识，而间接获得知识往往通过自主性实践才能内化成自身经验。因此，激发学生学习兴趣是引导学生自主学习的重要途径。可以通过营造良好学习氛围、进行专业励志教育、鼓励学生参与教师研究课题以及各种形式科研活动，使学生在教师引导下体验自主探索的科研过程，将所学知识应用于实践，发挥想象力和创造力，从而增强自信，形成创新过程良性循环。
2.5 提高教师综合素质
在开放性实验教学模式中教师以学生为主体，从单一教育向多元化发展，根据课程性质营造良好教学氛围，根据学生状态组织和设计切合实际、促进学习的教学行为，减少传统授课比例，增加启发引导性教学比例，鼓励学生参与各种形式课外实践，组织小组科研交流，让学生充分展示自我。教师在引导学生同时积累经验，完善与丰富自身知识结构，有意识提高科研能力，传授学科前沿知识、新的科研视野和科研方法。此外，教师形成坚韧不拔、诲人不倦、求真务实的工作作风，有助于培养学生良好人格。
2.6 组织管理改革
实验室采用相对集中的校级实验中心与适度分散的教研室管理相结合，统一由实验中心管理的模式。校级实验中心按功能分为教学实验中心与科研实验中心，教学实验中心负责专业基础实验、大型公共仪器使用管理；科研实验中心由专业研究室组成。将专业性强的学科归属各个院系教研室。实验人员由实验中心统一调配与管理，建立教学监督制度，定期组织老师到相关院校或企业工厂观摩与学习交流，若教师开发新实验项目、获得课题立项、培养学生科研竞赛获奖等则奖励工作量，从而调动师生积极性，在保证实验教学质量的基础上促进开放创新性教育模式发展，实现资源共享，仪器设备、技术队伍与学科管理协调发展。
此外，开放实验教学的实施带来新挑战：仪器使用频率增加、仪器维护工作量加大、设备损耗率升高等。因此，学校加大实验室建设投入，包括实验室硬件及配套设施、实验耗材、更新实验仪器、仪器维护等，同时制订仪器使用方法与管理制度，实行专人强化管理，确保基础实验室与专业研究室正常运作，发挥各自特色。 
3 展 望
高校学生基本能力素质培养是一项艰巨的任务，实验教学是培养科学创新的重要环节。教师应以学生为主体，从单一“验证性实验”向多元“开放创新性实验”模式发展，更新实验教学内容，改革教学方法，激发学生超越知识之上的智慧与创作灵感，提高老师综合素质，在学生掌握理论知识的同时发挥个人潜能，适应新世纪社会发展的需要。
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