色素沉着绒毛结节性滑膜炎的MRI表现
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【摘要】目的 探讨色素沉着绒毛结节性滑膜炎（PVNS）的MRI表现特点。方法 回顾性分析8例PVNS患者临床病例资料，并对其经手术及病理证实的MRI检查进行总结。结果 PVNS位于膝关节6例，踝关节2例，病变可以是弥漫性的或结节性的，在T1WI呈等信号或低信号，在T2WI上均以低信号为主。结论 PVNS在MRI上具有特征性的表现，能准确反映PVNS中弥漫性或结节样的不同阶段的影像学特征，评价关节累及范围，是诊断PVNS最有效的检查方法。
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色素沉着绒毛结节性滑膜炎（pigmented villonodular synovitis，PVNS）是一种原因不明的少见关节病变，可能与外伤、内分泌、炎症和免疫反应有关，主要累及关节滑膜、滑膜囊和腱鞘，其他命名有腱鞘巨细胞瘤、增生性滑膜炎[1-6]，其病变部位往往呈现绒毛或结节样纤维结缔组织突起，也有二者并发的情况，好发于青壮年。由于具有特征性表现，MRI已被作为最敏感的PVNS早期诊断方法，对治疗前评估也有很大帮助。河南孟州市人民医院2005年11月至2009年11月行MRI检查及手术病理证实的8例PVNS的MRI表现并分析总结如下。
1 资料与方法
1.1  一般资料 
8例PVNS患者中，女5例，男3例，年龄20～50岁，平均35岁，主要临床表现为慢性关节肿胀、关节旁局限性增大的软组织肿块，活动受限，部分病例关节疼痛，发病部位通常以单一关节受累，好发于膝关节，其次为髋、踝、肩、肘、手和腕关节及趾等关节，本组膝关节6例，踝关节2例，均经手术后病理证实。
1.2 方 法 
采用德国SIEMENS公司0.35TMRI扫描仪，常规使用SE序列行横、矢、冠状面平扫。
2  结 果
8例MRI均能清晰显示病灶，膝关节6例，踝关节2例；弥漫型5例，局限型3例。弥漫型表现为关节广泛滑膜增厚，关节滑膜呈不规则纯毛结节状增生、关节积液及间隙的改变。MRI的信号改变，结节在T1WI、T2WI上均呈低信号改变，部分病例有长T1、长T2信号改变。
3  讨 论
MRI是早期诊断PVNS的一种好的辅助诊断工具，与临床病理符合率较高。PVNS是一种少见的、原因不明的，且主要是累及滑膜、关节囊和腱鞘、特发性增殖病变。其对关节组织有明显的侵袭性。目前临床上关于PVNS的病因总结起来，主要有以下4种：①脂质代谢紊乱；②创伤及出血；③炎症；④肿瘤。根据病变部位、病理改变及临床表现，PVNS又可分局限型和弥漫型两种类型[7]。局限型病灶均为圆形或卵圆型，边界较清；弥漫型均分布弥散，呈多发结节较多，伴关节积液，应用MRI对PVNS患者软组织内部结构进行检查可获得清晰的显像结果，并能在一定程度上反映出其特有的病理学特征。MRI显示PVNS患者多表现为滑膜肥厚、关节面局限性或弥漫性绒毛增生呈海绵状或结节状，滑膜增厚和增生的绒毛具有丰富的毛细血管，引起反复的纤维化，吞噬含铁血黄素的巨噬细胞增多，增生和出血反复加剧，形成恶性循环。增生的滑膜一方面侵蚀关节软骨和皮质骨，一方面填充结节，此外增生的血管随着蔓延至骨内，引起被压迫骨组织萎缩，而出现囊肿样破坏区[8]，病变的MRI信号强度表现多样，取决于肿块组织中含铁血黄素、脂类、炎症与纤维结缔组织等多种成分的比例，增强病变呈明显强化。
总之，MRI具有很好的软组织分辨率，可以清晰显示病变的范围，关节软骨骨质破坏的程度、韧带侵犯范围、关节积液。其典型信号改变是T1WI、T2WI上均呈低信号改变，此征象的病理学基础是病变中含铁血黄素沉积 [5]，此征象是PVNS的特征性表现，具有定性诊断和指导手术治疗的重要意义，尤其是在膝关节PVNS诊断中具有十分重要的价值。目前，MRI已成为X线片检查后首选的影像学检查方法。术前MRI检查不仅有助于明确关节内、外病变程度和范围，同时，术后MRI检查也是检查病变复发与否的最敏感手段，具有重要意义。
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